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5 Periyodik sistem AYT de kapsam olarak TYT deki tim = TYT Periyodik sistem konusu i¢in TYT Atom konusu bir
basliklar tekrar ediyor bu nedenle periyodik sistem alfabe gibi bilinmelidir.
sorulari genelde AYT de soruluyor. = TYT Periyodik sistem konusu bir sonraki konu olan
Son yillara baktigimizda periyodik sistemde birinci kimyasal turler arasi etkilesimler konusu igin bir alfabe
asamadaki sinavda 3-4 yilda bir soru soruluyor olusturmaktadir.
Is bdyle olsa da bir sonraki konu olan etkilegimler TYT Periyodik sistem konusunun buyuk bir kismi AYT
dogrudan periyodik sistem bilgisi istiyor, buna dikkat Periyodik sistemde tekrar edilmektedir.
edilmesi gerekir.




Bilinen 63 elementi atom kutlelerine gore siralamigtir.

Bu siralamada elementlerin fiziksel ve kimyasal

ozelliklerinin de diizenli (periyodik) olarak tekrarladigini

gormustur.
O gune kadar kesfedilmemis galyum, germanyum ve
skandiyum gibi elementlerin varligini, atom kutlelerini

ve fiziksel - kimyasal 6zelliklerini tahmin ederek yaptigi
tabloda bu elementlerin yerlerini bos birakmistir.

Varligini tahmin ettigi elementler daha sonraki yillarda
bulunmustur.

Mendeleyev yeni elementlerin bulunabilecegini ongoren bir
sistem hazirlamigtir.




DERN PERIYODIK SISTE

Henry Moseley X-isinlari ile gesitli elementlerin atom

numaralarini bulmustur.

Elementlerin fiziksel ve kimyasal ozelliklerinin atom

kiitlesine degil, atom numarasina (proton sayisina) bagli

oldugunu kanitlamistir.
= Moseley periyodik sistemde elementlerin atom kutlesi
yerine atom numarasina gore gosterilmesini onermigtir.

& Gunumuzdeki periyodik sistem Moseley’in duzenledigi
sekilde yani artan atom numarasina gore duzenlenmistir.
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Periyodik sistemin gelisimi ile ilgili agagidaki ifadelerinden
hangisi yanhstir?

A) Mendeleyev o giin bilinen elementleri atom kiitlelerine gore

siralamistir.

Moseley elementleri artan atom numaralarina gore
siralamigtir.

Mendeleyev hazirladi§i periyodik sistemde bazi
elementlerin yerini bog birakmig bu bosluklari Moseley
doldurmustur.

Moseley elementlerin atom numarasini bulurken X- isini
spektrumlarini kullanmistir.

Mendeleyev elementlerin benzer ozelliklerine dikkat ederek
bir periyodik sistem hazirlamigtir.




Periyodik sistem, elementlerin duzenli yani periyodik olarak
tekrar edilen ozellikleri dikkate alinarak, artan atom numarasina
gore siralandigi tablodur.




. periyot
. periyot
. periyot
. periyot
. periyot
. periyot
. periyot

6. periyot
7. periyot

7 tane periyot vardir.

Bir elementin yoriinge sayisi ayni zamanda onun periyot
numarasidir.

Bu nedenle ayni periyottaki elementlerin yoringe sayilari
aynidir.

Periyodik tablonun altinda bulunan iki siradan ustteki
(lantanitler) 6. periyot, alttaki (Aktinitler) ise 7. periyot
elementidir.

En kisa periyot 1. periyottur ve 2 element vardir (Hidrojen
ve Helyum).

2. ve 3. periyotta 8 element, 4. ve 5. periyotta 18 element,
6. ve 7. periyotta 32 element vardir.

ik 3 periyotta B grubu yoktur.




LANTANITLER
AKTINITLER




IUPAC gruplandirma sistemine goére periyodik tabloda 18
tane grup vardir.

Klasik gruplandirma sistemine gore bu 18 grubun 8'i A

grubu (Bas grup) 10’u B grubu (Yan grup) olarak ayrilrr.

ilk periyotta sadece 1A ve 8A grubu vardir. (1. ve 18.
Gruplar)

ilk 3 periyotta B grubu yoktur. (3. ile 12. gruplar arasi
yoktur.)

B gruplari 4. periyottan itibaren baslar.
3 tane 8 B grubu vardir. (8. Grup, 9. Grup ve 10. Grup)

B gruplari 4. periyotta 2A'dan(2. Gruptan) sonra 3B ile
baslar, 2B(12. Grup) ile sonlanir.

Ayni gruptaki elementlerin degerlik elektron sayisi aynidir.
(8A — Helyum harig)

Ayni gruptaki elementlerin kimyasal ozellikleri benzerdir.

(Genel olarak)

1, 2 ve 3A gruplar (1A'da H ve 3A'da B harig) ve B gruplari
metaldir.

4,5, 6 ve TA gruplar (miifredattaki elementler genel

olarak) ametaldir.

8A grubu Soy gazdir.




DORT
DORTLUK

KONU PEKISTIRME TESTLERI

Modern periyodik sistem ile ilgili agsagida verilen ifadeler-
den hangisi yanlistir?

A) Elementler periyodik sisteme artan atom numaralarina
gore siralanmisgtir.

B) Ayni grupta yer alan elementlerin kimyasal 0zellikleri
genellikle benzerdir.
Periyodik sistemdeki yatay siralara grup, disey sirala-
ra periyot denir.
Periyodik tabloda 7 tane periyot ve 18 tane grup vardir.

8A grubu elementlerine soy gazlar denir.




DORT
DORTLUK

KONU PEKISTIRME TESTLERI

Periyodik sistemle ilgili agsagida verilen bilgilerden hangi-
si yanhstir?

A)

B)

C)

A grubu elementlerine bas grup (ana grup), B grubu
elementlerine yan grup elementleri denir.

Periyodik sistemdeki yatay siralara periyot, dusey sirala-
ra grup adi verilir.

Gruplar harf (A, B) ve sayi ile veya IUPAC’In énerdigi
yalnizca rakamlardan (1-18) olusan sistemle adlandi-
rilir.

Mendeleyev periyodik sistemde elementlerin atom
kutlesi yerine atom numarasina goére goésterilmesini
Onermigtir.

GunUmuUzdeki periyodik sistem en yakin siniflandirma
Dimitri Mendeleyev’in ¢calismalarina dayanmaktadir.
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Periyodik sistem ile ilgili genellemelerden hangisi hatalidir?

A
B

Yatay siralara periyot, dikey siralara grup denir.

Elementlerin artan atom numarasina gore siralanmigtir.

D
E

Ayni gruptaki elementlerin degerlik elektron sayisi aynidir.

)
)
C) 7 periyot, 18 grup vardir.
)
)

Ayni periyottaki elementlerin kimyasal ozellikleri benzerdir.




Bir elementin periyodik sistemdeki yerini bulmak i¢in
elementin yuksuz ve uyarilmamig elektron dizilimi yapilir.

Bu dizilimdeki yorunge sayisi elementin periyot

numarasini verir.

Bu dizilimde en dis katmandaki elektron sayisina degerlik

elektron sayisi denir.
Degerlik elektron sayisi elementin grup numarasini verir.

llk 20 elementten sonrasi TYT kapsaminda degildir.

,He soy gaz oldugu icin degerlik elektron sayisi 2

olmasina ragmen 2A grubunda degil, 8A grubundadir.




2. periyot 2. periyot

)) )

3\Li: 21 — 1A Grubu 4Be: 22 — 2A Grubu

3. periyot 3. periyot
[« \ N

1A Grubu P: 285 — 5A Grubu

3. periyot
I'x % %

18Ar: 288 — 8A Grubu : 1A Grubu
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Xt lyonunun elektron sayisi ile NH;r lyonunun elektron sayisi
esittir.

Buna gore X elementinin periyodik sistemdeki yeri
asagidakilerden hangisidir?
(,H, N)

A) 2. periyot 5A B) 3. periyot 1A C) 3. periyot 3A
D) 3. periyot4A E) 3. periyot 8A




‘;%Ca elementinin 3. periyot 8A grubunda bulunan izobarinin

notron sayisi kactir?
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Asagida bazi elementlerin temel haldeki katman elektron

dagilimlari verilmigtir.

A

Mg 2e” 8e 2e”

J) )
AR

2e” 8e Te

)

A

2e” 8e  be”

J )
DR

2e” 8e” 8e”

J )

Bu elementlerin periyodik sistemdeki yerleri ile ilgili
asagidaki ifadelerinden hangisi dogrudur?

A) Cl elementi 7. grup (7B) elementidir.
B) Ne elementi 3. periyottadir.
D
E

Ar ve Ne ayni gruptadir.

)
)
C) P elementi 5. periyottadir.
)
)

Mg elementi 13. (3A) gruptadir.
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¢O elementi ile ilgili

|. Periyodik gizelgede 6A grubunda bulunur.
ll. Son katmaninda 8 elektronu vardir.
lll. 2 elektron alarak oktetini tamamilar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz il C)lvell
D) velll E) I 1l ve lll




X elementinin temel hal elektron dizilimi asagida verilmistir.

) ))

X:a b a
Buna gore X elementinin,

l. ¢ekirdek yukd,
ll. periyodik sistemdeki periyodu,
lll. periyodik sistemdeki grubu,
V. metal mi yoksa ametal mi oldugui,
V. nuUkleon sayisi

ozelliklerinden hangisi belirlenemez?

A) | B) |l C) Il D) IV E)V




DORT X" iyonunun katman elektron dizilimi
DORTLUK )))

KONU PEKISTIRME TESTLERI
288

seklindedir.

X atomu 3. periyot 6A grubunda bulunduguna gore “n”
kactir?

A) -2 B) -1
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Periyodik tabloda 1,2,3A grubu (1A’da Hidrojen, 3A'da Bor
harig), B gruplari (gegis elementleri) ve ig gecis elementleri

metaldir.

Kati ve sivi halde elektrik akimini iletirler.

Civa (Hg) disinda oda kosullarinda kati haldedirler.
Erime noktalar yuksektir.

Yeni kesilmig yuzeyleri parlaktir.

Islenebilir, tel ve levha héline getirilebilirler.
Dogada bilesikleri halinde bulunurlar.

Daima elektron verirler.

Birbirleri ile bilesik olugturmaz alagim denilen homojen

kanisimlari olustururlar.
Ametallerle iyonik yapil bilesikler olustururlar.

Atomik yapilidirlar; kendi kendileriyle molekdl

olusturamazlar.

Oksijenli bilesikleri genellikle bazik ozelliktedir.




DORT Asagida verilen elementlerden hangisi metal degildir?

DORTLUK ) Lityum (L)

KONU PEKISTIRME TESTLERI 3) Sodyum (,Nal
C) Magnezyum (,,Mg)
D) Neon (,,Ne)

E) Kalsiyum (,,Ca)
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Metaller ile ilgili asagidaki ifadelerinden hangisi yanhstir?

A) Dogada monoatomik olarak bulunur.
B) Bilesiklerinde (+) degerlik alirlar.

C
D

Diger metallerle alagim yaparlar.

)
)

Oda sartlarinda genellikle kati halde bulunurlar.

E) islenebilir, tel ve levha haline getirilebilirler.




AMETALLER

Periyodik tablonun sag tarafinda 4, 5, 6 ve 7A gruplarinda
bulunurlar.

Toplam 11 tanedir; Hidrojen (H), Oksijen (Q), Fosfor (P),
Karbon (C), Azot (N), Kiikiirt (S), Selenyum (Se), Flor (F),
Klor (Cl), Brom (Br), Iyot (1)

Karbonun dogal allotropu olan grafit ve karbonun yapay
alloptroplari harig elektrigi iletmezler.

Oda kosullarinda kati, sivi ve gaz halde bulunan ametaller
vardir.

Erime -kaynama noktalan iyonik bilegiklere ve metallere
gore dusuktur.

Yuzeyleri mat veya saydamdir.
Kirllgandirlar, islenemezler.

Elektron alma istekleri yiiksektir ancak bilesiklerinde (flor
harig) elektron da verebilirler.

Birbirleri ile kovalent bagh bilesik olugtururlar.

Metallerle iyonik yapil bilegikler olustururlar.

Molekiilld yapiya sahiplerdir. (O, S,, P gibi)

Oksijenli bilegikleri genellikle asidiktir.
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Asagida verilen ozelliklerden hangisi hem metaller hem de

ametaller i¢cin dogrudur.

A
B

Kati ve sivi halde elektrik akimini iletirler.

Yuzeyleri mat veya saydamdir.

D
E

Oksitleri genellikle baziktir.

)
)
C) Kendi tiirleri ile kovalent bag olustururlar.
)
)

lyonik bag yapabilirler.




DORT
DORTLUK

KONU PEKISTIRME TESTLERI

Periyodik sistemdeki elementlerin bir kismi ametallerden
olusur.

Ametallerle ilgili,

l. 4A, 5A, 6A, ve 7A grubu elementleri ametaldir.

Il. 1. grupta bir tane ametal vardir.

lll. Kendi aralarinda kovalent bag, yar metallerle iyonik bag

olustururlar.

yukarida verilen vyargillardan hangileri kesinlikle
dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz i
D)l ve ll E) Il ve lll



Periyodik cetvelde metallerle ametaller arasindaki sinirda

bulunan elementlerdir.

Oda kosullarinda kati haldelerdir.

Toplam 8 tane elementten olusur; Bor (B), Silisyum (Si)
Germanyum (Ge) Arsenik (As) Antimon (Sb) Telliir (Te)
Polonyum (Po) ve Astatin (At)

Fiziksel agidan metallere kimyasal agcidan ametallere
benzerler.

Hem + hem - degerlik alabilirler.
Kati haldedir, islenebilirler.
Yari iletken ozellik gosterirler.

Parlak veya mat olabilirler.
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Asagida verilen ozelliklerden hangisi hem ametaller hem de
yari metaller icin dogrudur?

A
B

Islenebilir, tel ve levha haline getirilebilirler

Yari iletken ozelliktedirler

D
E

Elektrigi iletirler

)
)
C) Hem + hem — degerlik alabilirler
)
)

Oda sartlarinda gaz haldedirler




Periyodik sistemde yer alan en kucuk atom numaral yari

metalin adi1 nedir?




DORT
DORTLUK

KONU PEKISTIRME TESTLERI

Periyodik sistemde metallerle ametallerin arasinda yer
alan yari metaller icin

|. Sadece 4A, 5A ve 6A grubunda bulunurlar.

ll. Yari metaller gérinUim olarak ve bazi fiziksel 6zellikleri
bakimindan metallere, kimyasal Ozellikleri bakimindan
ise ametallere benzerler.

lll. Hem pozitif hem de negatif yaklu iyon haline gecebilirler.

V. Elektrigi metallerden daha. iyi, ametallerden daha az ile-
tirler.

yargilarindan hangileri yanlistir?

A)lvell B) lvelV C)llvelV
D) Il ve Il E)I, Il ve IV




Periyodik tablonun en saginda bulunan 6 tane elementtir;
Helyum (He), Neon (Ne), Argon (Ar), Kripton (Kr), Ksenon
(Xe), Radon (Rn)

Oda kosullarinda gaz haldelerdir.

Elektron alma veya verme yatkinliklari yoktur.
Kimyasal agidan pasiflerdir.

Yanmazlar.

Bilesik olusturma istekleri yoktur. (Kr ve Xe elementlerinin

6zel sartlarda bazi bilesikleri elde edilebilir)

Oda kosullarinda atomik yapililardir.
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Periyodik cetveldeki yeri belirtilen elementlerle ilgili
asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Li, bir alkali metaldir.
B) Al elementi, 5A grubundadir.

C) Mg elementinin katman elektron dizilimi 2,8,2 seklinde-
dir.
D) Cl elementi, 3. periyottadir.

E) F ve Cl elementleri, ayni grupta yer alir.




DORT
DORTLUK

KONU PEKISTIRME TESTLERI

Periyodik sistemde bazi elementlerin yerleri verilmistir.

Buna gore asagidaki eslestirmelerden hangisi yanhstir?

Element Grubu

X Toprak alkali metal
7. grup
8A
Toprak metali

14. grup
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1oM9, ,,Si ve _Cl elementleri ile ilgili agagidaki
ifadelerinden hangisi yanhstir?

A
B

Mg metal, Si yarimetal ve Cl ametal 6zelligi gosterir

Mg ve Cl arasinda iyonik bagli bilesik olugur.

D
E

Elementlerin ugu de 3. periyottadir.

) M
)
C) Siile Cl arasinda kovalent bag olusur.
)
)

Si elementinin +4 yuklu iyonu CI™ ile izoelektroniktir.




-
Asagida bazi elementlerin periyodik sistemdeki yerleri
belirtilmigtir.

Bu elementler ile ilgili olarak asagidaki ifadelerinden
hangisi yanhstir?

A) P, S ve L ayni periyottadir.

B) K ve N'nin degerlik elektron sayisi aynidir.

C) P bir elektron verip N bir elektron alinca ayni soy gazin
elektron dizilimine ulasir.

D) L ve N ametaldir.

E) R toprak alkali metal, S toprak metalidir.
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CaCl, bilegigindeki kalsiyum iyonu ve klor iyonu izoelektronik
olup elektron sayilari 18’dir.

Buna gore
I. Ca elementi 4. periyot 2A grubundadir.
[I. Cl elementi 3. periyot 7A grubundadir.

[ll. Bilesikteki Cca?t lyonundan elektron koparmak daha

zordur.

ifadelerinden hangileri dogru olur?

A) Yalniz | B) Yalniz IlI C) lve lll
D) 1l ve lll E) I llvelll




F, Cl, Br ve | elementlerinin igcinde bulundugu periyodik

sistemin en aktif ametal grubu olan 7A grubunun adi nedir?




Yukandaki sekilde verilen X elementi ile ilgili olarak

asagidaki ifadelerinden hangisi dogrudur?

A) Atom numarasi 3'tir.
Metal olarak siniflandirilir.
Periyodik sistemde 13. grupta (3A) yer alir.
Bilesiklerinde daima iyonik bag yapar.
Periyodik sistemde 3. periyottadir.




Yukandaki periyodik sistemde verilen tarali bolge ile ilgili

asagidaki ifadelerinden hangisi yanligtir?

Bolgenin solunda metaller saginda ametaller ve soy gazlar
bulunur.

Bolgenin en Ustundeki karede yer alan element bor olup

atom numarasi 5'tir.
Bolgede bulunan elementler yari metallerdir.

Bu elementler fiziksel agidan ametallere kimyasal agidan
metallere benzerler.

Yari iletken 6zellik gosterirler.




HIZ YAYINLARI
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Bir elementin yoéringe sayisl onun
periyot numarasini verir. Bu
nedenle periyodu buyuk olan
elementin yoringe sayisi
dolayisiyla da atomun ¢api daha
buyuktar.

Ayni periyottaki elementlerden

proton sayisi fazla olanin (yani

sagda olanin) toplam g¢ekim
gucu daha fazladir bu nedenle,
elektronlan daha fazla gekerek
kendine daha ¢ok yaklagtirir.

Yani ayni periyotta soldan saga

dogru cap kiigulir.

Farkli periyottaki elementlerde sol veya sagda olmasina
bakilmaz periyodu buyuk olan elementin ¢api da buyuk
olur.

Cap yerine yarigap, hacim gibi kavramlar da kullanilabilir.




Element Atom yaricapi (A)

a. 1,52
b. 1,82
C. 1,47

Atom yaricapinin periyodik sistemdeki genel degisimi

dikkate alindiginda verilen elementler ve atom yaricap-

lar1 asagidakilerden hangisinde dogru olarak eslestiril-
mistir?

A) 1a, 2b, 3c B) 1b, 2a, 3c C) 1b, 2c, 3a
D) 1¢,2a, 3b E) 1c, 2b, 3a




DORT X*, Y ve Z taneciklerinin 10 elektronu vardir.

DORTLUK Buna gore X, Y ve Z atomlarinin caplari arasindaki iligki
KONU PEKISTIRME TESTLERI . - . . & . -
asagidakilerden hangisinde dogru verilmisgtir?

A) X>Y>Z B) Y>Z>X C) Y>X>Z
D) X>Z>Y E)Z>Y>X
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X:2,3
Y:2,8,3
Z:28,5

Yukarida X, Y ve Z atomlarinin notr elektron dizilimleri
verilmigtir.

Buna gore bu atomlar ile ilgili agsagidaki ifadelerinden
hangisi yanhstir?

A) Y elementi X ile ayni grupta, Z ile ayni periyottadr.

B) Y ve Z elementinin yoriinge sayisi X'ten fazla oldugu igin
atom hacimleri de X'ten fazladir.

C) Y ve Z'nin yériinge sayisi ayni olmasina ragmen Z'nin
elektrona uyguladigi toplam gekim daha fazla oldugu igin
capi daha kuguktir.

D) X ve Y toprak metali Z ise kalkojendir.
E) Y Amfoter metaldir.




& Gaz haldeki bir elementin son yorungesindeki 1 elektronu
koparabilmek igin, elemente verilmesi gereken enerjiye
iyonlagma enerjisi denir.

X(g) +IE, — X*(g) + 1e”

Bir elementten 1 elektron kopardiktan sonra ikinci
elektronu (iki elektronu degil) koparmak igin veriimesi
gereken enerji 2. lyonlasma enerijisidir;

X*(g) + IE, — X% (g) + 1e”

= Ayni mantikla 6. lyonlagsma enerjisi 5 elektron kopardiktan
sonra altinci elektronu koparmak igin verilmesi gereken
enerjidir.

X>*(g) + IE, — X®*(g) + 1e”




Bir element elektron verdikge geri kalan elektronlarina

uyguladigi elektron bagina ¢gekim arttigi icin geri kalan

elektronlarn koparmak guclesir.

Yani ardigik gelen iyonlagma enerjileri daima artar;

IE, <IE,<IE, <IE, <IE, <NE

~
b

s




= Bir elementten 2 elektron koparmak istiyorsak birinci
lyonlasma enerjisi ve ikinci iyonlasma enerjisinin toplami
kadar enerji vermemiz gerekir. Ayni sekilde 6 elektron
koparmak istiyorsak ilk 6 iyonlagma enerjisinin toplami

kadar enerji vermemiz gerekir.

X(g)+Q — X?*(g) +2e7 Q= IE, +IE,




= Bir elemente enerji vererek tum elektronlarini koparabiliriz

bu nedenle bir elementin notr haldeki elektron sayisi yani
atom numarasi kadar iyonlagsma enerjisi vardir.




= Element son yorungesindeki elektronlari verince soy gaza
benzeyecedi icin elekitron vermesi guglesir. Bu nedenle
element soy gaza benzedigi anda iyonlagsma enerjisinde

asir1 artig gozlenir;

Element iE1

Na

Al

S
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Element

X

Y

Z

Yukaridaki tabloda iyonlagma enerjileri verilen bas grup
elementlerinin gruplari ile-ilgili neler soyleyebiliriz?
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Asagidaki tabloda X, Y, Z ve T elementlerinin ilk 6 iyonlagsma
enerjisi verilmigtir.

Element IE1 IE2 IE3

X 520 7299 | 11816

900 1752 | 14850 | 21008

Y
Z 801 2427 | 3660 | 25027 | 32828
1 578 1817 | 2745 | 11578 | 14831 | 18378

Tabloya gore asagidaki ifadelerinden hangisi yanhstir?

A) X’in atom numarasi 3’tur.

B) Y elementi 2A grubundadir.

D
E

T elementi ilk 2 periyotta olamaz.

)
)
C) Zile T ayni gruptadir.
)
)

X, Y ve Z 1. periyot elementidir.
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X elementinin tim iyonlagsma enerjisi degerleri kj/mol cinsinden:
520,2 — 7.298,1 ve 11.815,0 olarak veriliyor.
Buna gore bu element ile ilgili

I. 2. periyot 1A grubundadir.

Il. Gaz halinden 2 elektron koparmak igin (520,2 +7298,1)
Kj enerji verilmesi gereKir.

[Il. Metal olup dogada bilesikleri halinde bulunur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lve lll
D) Il ve lll E) I 1l velll




Bir periyotta atom ¢api en buyuk grup hangisidir?




Simdiye kadar bir elementin kendi iyonlagma enerijilerinin
degisiminden bahsettik, peki periyodik sistemde yer alan
farkli elementlerin iyonlagma enerjileri nasil degisir?

lyonlagma enerijisinin periyodik
tablodaki degisimine baktigimizda 5
ise gekirdek kendine yakin olan |
elektronu daha fazla gekecegi igin ; |

atomun gapi buyudukcge elektron
koparmak kolaylasir.

Bu nedenle periyodik tabloda
iyonlasma enerjisi ¢ap ile ters orantilidir.

Soldan sagda artis sirasinda 2A ve 5A (kiiresel simetriden

dolayi) elektronlarini beklenenden daha g¢ok cekerler, bu

gruplarin iyonlagsma enerjileri kendilerinden bir sonra gelen
3A ve 6A’dan daha yuksektir;

1A<3A<2A<4A<BA<HA<TA<S8A




[YONLASMA
ENERJISI




1. lyonlagsma Enerjisi
(kji/mol)
A

He
i

Atom
Numarasi




Asagidaki tabloda Uc farkl bas grup elementinin iyonlasma
enerjileri (kd/mol) verilmistir.
Element INRE 2. LE
X 1402 2856
1313 3388
Z 1312

Buna gore;

I. X veY elementlerinin bir sonraki iyonlasma enerijileri,
bir dnceki iyonlasma enerjilerinden blyuktar.

II. Zelement atomunun atom numaras: 1’dir.

. 'Y elementinin tim iyonlasma enerjisi degerleri X ele-
mentininkinden buyUktdr.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) I've lll E) L 1l velll




Asagidaki tabloda ayni gruptaki dort elementin 1. iyonlas-
ma enerijileri verilmistir.

Element 1. lyonlasma enerjisi (kJ/mol)

oF 1681
Cl 1251
2B 1139

53 1008

Buna gore grupta,
I. Periyot sayisi artikca 1. iyonlasma enerjisi degerleri
azalr.

. Cekirdek yUku arttikga ¢ekirdegin cekim glcu azalmis-
tir.

. Atom vyaricapi arttikca elektron koparmak kolaylasmis-
tir.

ifadelerinden hangileri degrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll
D) Il ve lll E) I 1l ve lll




DOR? Gaz fazindaki X atomu
DORTLUK X(g) + 4450 kkal — X2*(g) + 2e-

KONU PEKISTIRME TESTLERI

tepkimesine gdre X?* yiiklii iyona dénismektedir.

Buna gore
l. X'in 2. iyonlagma enerjisi 4450 kkal'dir.

lI. X atomunun 2. iyonlagma enerjisi 1. iyonlagma enerjisin-
den bayadktar.
[Il. X atomu 2A grubundadir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz I C)lvell
D) 11 ve 1l E) I, Il ve lll




1; ‘
¥ Y

1o,M9g ve _.Al elementileri ile ilgili agagidaki ifadelerinden
hangisi yanhstir?

A) liyonlasma enerijileri Mg > Al dir.

B) Atom g¢aplar Mg > Al dir.

C) Alnin 4. iyonlagsma enerjisi Mg'nin 3. iyonlasma enerjisinden
buyuktar.

D) Kimyasal 6zellikleri benzerdir.

E) Alnin 2. iyonlasma enerjisi Mg’'nin 1. iyonlasma enerjisinden

biiyiktir.




1_@ Buna gore elementler ve iyonlagsma enerjileri ile ilgili

D asagidaki ifadelerinden hangisi yanhstir?

Asagidaki grafikte periyodik tablodaki ilk 20 elementin atom

numarasi-iyonlagma enerjisi iligkisi verilmistir. Ayni periyotta soldan saga dogru iyonlagma enerjisi

1. lyonlagma Enerjisi genellikle artar.

(kj/mol)
A

Alt periyotta yer alan bir elementin iyonlagma enerjisi Ust

He periyottakilerin tamamindan daha kuguktdr.

Grafikteki en sert digtgler 8A ile 1A arasinda
gergeklesmistir.
lyonlasma enerjisinin soldan saga olan artisini 2A ve 5A

gruplari bozar.

Ayni grupta iyonlagma enerjisi yukaridan agagiya azalir.

Atom
” Numarasi




1_&@%
Ayni periyotta yer alan X, Y ve Z elementlerinin iyonlagsma
enerjileri arasinda Y > Z > X iligkisi bulunmaktadir.

Buna gore bu elementlerin atom numaralarinin
kiyaslanmasi ile ilgili

. Y>X>Z
. Z>X>Y
. X>Y>Z
V. Y>Z>X

ifadelerin hangileri dogru olamaz?

A) Yalniz Il B) Yalniz Il C) Il ve lll
D) IvelV E)I Ilve IV
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Asagidaki pasta grafik X elementine ait tim iyonlagma
enerjilerini gostermektedir.

800 2.427

V

3.659

33.826

25'02'5

Buna gére X elementi ile ilgili asagidaki ifadelerinden
hangisinin dogrulugu kesin degildir?

A) X'ten 2 elektron koparmak igin en az 3.227 enerji vermemiz

gereKir.

B) X'in gekirdek yiikii 5'tir.
C) X bir yarimetaldir.

D) X 3A grubunda yer alir.

)

E) X(g) + e~ = X tepkimesine ait enerji degeri 800°diir.
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Yandaki periyodik sistemden bir kesit verilmistir.

Buna gore bu kesitteki elementler ile ilgili

asagidaki ifadelerinden hangisi kesinlikle

yanhstir?

A
B

Atom numaralari: Z > Y > X seklindedir.

lyonlasma enerjileri: Y > X > Z seklindedir.

D
E

lyonlasma enerjileri X > Y > Z seklindedir.

)
)
C) Atom gaplari Z > X > Y seklindedir.
)
)

Degerlik elektron sayilari Y > Z > X seklindedir.




Tum periyodik sistemde iyonlagsma enerjisi en buyuk

elementin adi nedir?
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Periyodik sistemde yer alan P, R, K, S, L ve N elementlerinin
iyonlagsma enerjisi-atom numarasi grafigi asagida verilmistir.
iyonlagsma iyonlagsma

Enerijisi Enerijisi
A A

S

-------‘-_ox
SRR Sy

¢
b b+1 b+2  Atom
Numarasi Numarasi

a+1 a+2 Rtom

Bu elementler ile ilgili agagidaki ifadelerinden hangisi
yanlistir?

A
B

R ve N elementleri birbirleri ile bilesik yapabilir.

P ve N ayni grup elementi olabilir.

D
E

S’nin atom numarasi K’'den bir bayuk olabilir.

)
)
C) S alkali metal olabilir.
)
)

L elementi soy gazdir.
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Asagidaki sttun grafikte X, Y, Z ve T elementlerinin iyonlagma
enerjisi atom numarasi degigimi verilmistir.

Iyonlagma Enerjisi .
1800 2

1600
1400
1200
1000
800
800 L

400
200
/ <

Atom

0
n+4 Numarasi

n+1  n+2  n+3

Buna goére elementlerle ilgili agsagidaki ifadelerinden
hangisi yanhstir?

A) Lelementi X, Y ve Z ile bilesik yapabilir.
B) Z halojen, T soy gazdr.

C) Lnin ikinci iyonlasma eneriisi T’nin birinci iyonlasma
enerjisinden kuguktr.

D) Atom capi en biiyiik olan L’ dir.

E) T elementi diger 4 element ile bilesik yapamaz.




Gaz hélindeki notr bir atomun bir elektron
almasi sirasinda gergeklesen enerji
dedisimine elektron ilgisi denir.

Elektron ilgisi genellikle ekzotermiktir.

X(g) + e~ — X(g) + Ei

Bir element elektronu ne kadar ¢ok
cekiyorsa o kadar gok almak isteyecedi i¢in elektron ilgisi

cap ile ters orantili olarak artar.
Soy gazlarin elektron ilgisiyoktur.

Istisna olarak klorun elektron ilgisi flordan fazladir.




Bir atomun bag elektronlarini kendine
cekme yeteneginin olgusudur

Elektronegatifligi en yuksek olan

element flordur.

Elektronegatifligi en dusuk element
1A grubundaki fransiyumdur.

Soy gazlarin elektronegatifligi yoktur.

Capi kucuk olan atom elektronlara daha fazla sahip

cikacagi igin gap ile ters orantilidir.



Ayni grupta yer alan elementlerden atom numarasi en

blyltk olan Xtir. Z’nin elektronegatifligi, Y’ninkinden
kGcuktdr.

Buna gore bu elementlerin grup icindeki siralanisi asa-
gidaki seceneklerden hangisindeki gibi olabilir?

Alx] Blyv] ofx] D[v] B

Z

Y Z Z X X




Halojen ve soygazlar icin;

l. Elektron ilgileri ylUksektir.
ll. Elementel halde atomik yapidadirlar.
lll. Elektronegatiflikleri dlsuktar.

ozelliklerinden hangileri ortak degildir?

A) Yalniz | B) I vell C)l ve Il
D) Il ve Il E) I, 1 ve Il




DOR'I' Asagida periyodik tablo kesitinde bazi atomlarin elektrone-
gatiflik degerleri verilmistir.

DORTLUK N o ;

KONU PEKISTIRME TESTLERI 3.0 3.5 4.0
P S Cl
2.1 2.5 3.0

As Se Br
2.0 2.4 2.8

Buna gore periyodik sistemde _elektronegatifligin
degisimi ile ilgili olarak verilen genellemelerden hangisi
yanhstir?

A) Soldan saga dogru artar.

B) Soldan saga ve yukaridan asagiya dogru artar.
C) Asagidan yukariya dogru artar.

D) Soldan sada ve asadidan yukariya dogru artar.

E) Ayni periyotta atom numarasinin arttiyi yénde artar.




= Metaller elektron verme egilimi yuksek
olan elementlerdir.

= Bir elementin kolay elektron
verebilmesi icin ¢apinin buyuk olmasi
gereklidir.

= Ametaller elektron alma egilimi ylksek
olan elementlerdir.

& Bir elementin kolay elektron alabilmesi

icin gcapinin kuguk olmasi gereklidir.




ATOM GAPI BUYUR

ELEKTRON VERMEK
KOLAYLASIR

Metalik Aktiflik
Metal Oksitlerin Bazligi

Yukseltgenme istegi

[YONLASMA ENERJISI BUYUR

ELEKTRON ALMAK
KOLAYLASIR

Ametal Oksitlerin Asitligi

Indirgenme istegi

Elektron ilgisi (CI > F)
Elektronegatiflik
Ametalik Aktiflik




Erime - Kaynama Noktasi metallerde metalik ozellikle
ametallerde ametalik dzellikle ters olarak degisir. (Bir
sonraki linitede 6grenecegiz)

[ 1A'da asagi dogru azalir. ]

[ 7A'da asagi dogru artar. |
/A grubunda HX tipi asitlerde (HF, HCI, HBr, HI asitlik
asagl dogru artar.)

[ HF < HCI < HBr < HI ]




HIZ YAYINLARI
YT KIMYA

SORU BA.N KASI = -
TEST 12 VI QOZUN Oz .
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hangisi yanhstir?

S ve ,,Se elementleri ile ilgili agagidaki ifadelerinden

A
B

Periyodik cetvelin ayni grubunda yer alirlar.

lyonlagsma enerjisi en buyuk olan O’dur.

D
E

Elektron ilgisi en bayuk olan S’dir.

)
)
C) Atom capi en biiyiik olan Se'dir.
)
)

Elektronegatiflikleri O > S > Se seklindedir.
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Periyodik sistemde degisen ozellikler ile ilgili agsagidaki
ifadelerinden hangisi kesinlikle dogrudur?

lyonlasma enerjisi bir periyotta saga dogru diizenli olarak

artar.

Bir ametal grubunda en ustteki elementin elektron ilgisi en

buyuktdr.

Bir periyotta en sagdaki elementin elektronegatifligi en

fazladir.
Bir grupta en alttaki elementin atom ¢api en buayuktdr.

Ayni periyottaki elementlerin degerlik elektron sayilari

aynidir.
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Periyodik cetvelin lIA ve IllIA grubu elementleriyle ilgili

I. Her iki gruptaki elementlerin de ¢cogunlugu iyonik bagli
bilesik olusturur.

lIA grubunda yukari dogru ¢ikildikga iyonlagsma enerjisi
artar.

[1l. IIA grubunun ilk elementi bir yarimetaldir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) “Yalmiz lll C) lve lll
D) 1l ve lll E) I, 1lve lll




,He elementiyle ilgili olarak agagidaki ifadelerden hangisi

yanhstir?

A
B

Degerlik elektron sayisi 2'dir.

Ayni gruptakilerden daha kuguk atom gapina sahiptir.

)
)
C) Soy gazdrr.
D)

Periyodik sistemin en yuksek iyonlagsma enerjisine sahip
elementidir.

E) Kendi grubunun elektronilgisi en yiiksek elementidir.
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Periyodik sistem ile ilgili asagidaki ifadelerinden hangisi
yanhstir?

Atom capi bir periyotta sola, bir grupta asagi dogru
genellikle artar.

lyonlasma enerijisi bir periyotta saga do§ru genellikle artar.

Ayni grupta asagi dogru elektron ilgisi-genellikle azalir.
Bir periyotta elektronegatifligi en buyuk grup 8A dir.

Metalik karakter genellikle sola ve asagi dogru artar.
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2. periyot elementlerinden X, Y ve Z ile ilgili,

- Xelementinin ilk 4 iyonlagsma enerjisi degerleri sirasi
ile: 801, 2427, 3660 ve 25.025'tir.

Y elementi bulundugu periyodun atom ¢api en blyuk
elementidir.

- Z elementi periyodik sistemdeki en aktif ametaldir.
bilgileri veriliyor.

Buna gore bu li¢ atom ile ilgili agagidaki ifadelerinden
hangisi dogrudur?

A) X elementi 3A grubunda bulunan bir toprak metalidir.

B) Y periyodik sistemin en aktif metalidir.

C) Z bulundudu periyotta iyonlasma enerjisi en bilylik

elementtir.
D) X bilesiklerinde hem (+) hem (=) degerlik alabilir.
E) Y bulundugu grubun ilk (iyesidir.
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X:2 Y:2.2 Z: 28,2

Yukanda notr elektron dizilimleri verilen X, Y ve Z ile. ilgili
asagidaki ifadelerinden hangisi yanhstir?

Atom capi en buyuk olan Z'dir.

lyonlasma enerjisi en blylk olan Xtir.

Metalik aktifligi en fazla olan Z'dir.

)
)
) Elektronegativitesi en biiyiik olan Y'dir.
)
)

Degerlik elektron sayisi en fazla olan X'tir.




Yukaridaki periyodik sistem kesitinde gosterilen elementler
ile ilgili olarak verilen agagidaki ifadelerden hangisi

yanhstir?

Be ve He'nin dederlik elektron sayisi, Na ve Cl'nin yoriinge
sayisi aynidir.

Elektron ilgisi en fazla element Cl, elektronegativitesi en
fazla element F’dir.

Be’nin iyonlagma enerijisi B’den, N'nin iyonlasma enerjisi
O’dan fazladir.

Atom gap1 en blyuk olan Na, iyonlagsma enerjisi en buyuk

olan He elementidir.

En aktif metal Na, en aktif ametal Cl'dir.
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Periyodik sistem igin verilen asagidaki ifadelerden hangisi

kesinlikle dogrudur?

Periyodik sistemdeki iki element arasindan iyonlagsma

enerjisi buyuk olanin atom gapi ktguktur.

Ayni yatay sirada yer alan tum elementlerin en buyuk

baskuantum sayilari aynidir.

Bir grupta yer alan elementlerden elektron ilgisi en buyuk
olan element ayni zamanda elektronegatifligi en buyuk olan

elementtir.

Bir periyottaki elektronegatifligi en buyuk element ayni
zamanda iyonlagsma enerjisi en buyuk elementtir.

Ayni gruptaki elementlerin degerlik elektron sayisi aynidir.




Element X, Y, ve Z'nin ilk alti iyonlagma enerjileri asagida
verilmistir (kJ/mol).

e, | i, | g | g | g | g

500 4560 | 6910 | 9540 | 13400 | 16600

800 2420 | 3660 | 25000 | 32800 | 39200

1000 | 2250 |3360 |[4560 |6950 | 8890

Bu bilgilere gore, asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A
B

X elementi, ikinci periyot 1A grubunda yer alir.

Y elementi, Uglincu periyot 2A grubunda yer alir.

D
E

Y elementi, Uguncu periyot 3A grubunda yer alir.

)
)
C) Z elementi, dérdiincii periyot 3A grubunda yer alrr.
)
)

X elementi, Uguncu periyot 2A grubunda yer alir.




Periyodik cetvelde elementlerin fiziksel ve kimyasal

ozellikleriyle ilgili agsagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

Periyodik cetvelde saga dogru gidildikge elektronegatiflik
genellikle artar.

Ayni grupta yukaridan asagiya inildikge iyonlagma enerjisi
artar.

Ayni periyotta soldan saga gidildikge atom yaricapi
genellikle azalrr.

Metalik ozellikler, periyodik cetvelde sagdan sola dogru
artar.

Periyodik cetvelde yukaridan agsagiya dogru gidildikge
elementlerin elektronegatiflikleri genellikle azalir.




Periyodik sistem Uzerinde gdsterilen bazi 6zellikler oklarla
belirtilen yonlerde genellikle artmaktadir.

=

—

Buna gore, bu 6zellikler agagidakilerden hangisi olabi-

lir?

Elektronegatiflik
Atom yaricapi
Elektron ilgisi
Metalik 6zellik

Ametalik 6zelik

Ametal 6zellik
Metalik 6zellik
Ametal 6zellik
Ametal dzellik

Metalik 6zellik

Atom yaricapi
lyonlasma enerijisi
Atom yarigapi
Elektron ilgisi

lyonlasma enerijisi



DORT

DORTLUK

KONU PEKISTIRME TESTLERI

Verilen periyodik sistemde bulunan elementlerle ilgili ola-
rak asagidaki sorular sorulmustur.

Atom yaricapi en blyulk olan element hangisidir?
Metalik aktifligi en yuksek element hangisidir?

lyonlagma enerjisi en kiglik element hangisidir?

Degerlik elektron sayisi en fazla olan element hangi-
sidir?

Atom numarasi en buyuk olan element hangisidir?
Hangi elementler alkali metal degildir?

Erime noktasi en kl¢ik olan metal hangisidir?

Buna gore cevaplarda en c¢ok kullanilan element
hangisidir?

A) M C)Y




HIZ YAYINLARI "“=
TYT KIMYA -
SORU BANKASI. -

TEST 13-27 ARASINI
CHZUNUZ




